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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Дослідження асортименту лікарських засобів, що містять 
прополіс, на фармацевтичному ринку України. 
Матеріали і методи. Використано методи інформаційного пошуку, 
математично-статистичний та узагальнювальний.
Результати й обговорення. Прополіс входить до складу одинадцяти 
зареєстрованих лікарських засобів, що переважно належать до груп D03AХ 
Засоби для лікування ран та виразкових уражень. Препарати, що сприяють 
загоюванню ран (45,5 %) та А01А В11 – Протимікробні та антисептичні 
препарати для місцевого застосування у стоматології (36,4 %). Аналіз довів, 
що лікарські засоби, які містять прополіс, за формою випуску представлені у 
вигляді настойок, спреїв для ротової порожнини, аерозолів, капсул, таблеток, 
мазей та супозиторіїв, переважають спреї для ротової порожнини та настойки 
– по 27,3 %. Встановлено, що ринок лікарських засобів, що містять прополіс, 
формується за рахунок виключно препаратів вітчизняного виробництва, 
вироблених переважно у вигляді монопрепаратів – 72,8 %, до складу 90,9 % 
ЛЗ як АФІ включені фенольний гідрофобний препарат та прополіс. Провідне 
місце серед вітчизняних виробників займають ТОВ «Фармацевтична компанія 
ФК «Здоров’я» – 27,3 % і АТ «Стома» – 18,2 %. На підставі проведених 
досліджень зареєстрованих лікарських засобів варто виділити низький 
відсоток мʼяких лікарських засобів, що представлені лише мазями.
Висновки. Підтверджено доцільність та перспективність розробки та 
впровадження в аптечне та промислове виробництво нових лікарських 
засобів, що містять прополіс.
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Вступ. Прополіс – продукт переробки бджолами 
смолистих речовин зібраних із весняних бруньок то-
полі, вільхи, берези, осики, верби, каштану, ясеня та 
інші дерева, а також деяких трав’янистих рослин, не 
токсичний при тривалому використанні, не пригнічує 
нормальну мікрофлору шлунково-кишкового тракту, 
не приводить до дисбактеріозу і зниження природно-
го імунітету, зміцнює організм [1–5, 8–10]. 

Біологічна активність прополісу зумовлена комп-
лексом компонентів, що входять до його складу: ор-

ганічні і мінеральні сполуки, суміш рослинних смо-
листих, фенольних сполук, бальзамів, ефірних олій, 
воску, квіткового пилку та інших біологічно активних 
речовин (БАР) природного походження. 

Виробники використовують як активний фарма-
цевтичний інгредієнт (АФІ) фенольний гідрофобний 
препарат прополісу (ФГПП) багатий на флавоноїди 
(апігенін, лютеолін, робіданол, флавоноли кверце-
тин, кемпферол), оксикумарини, фенолокарбонові 
кислоти та пилок квітковий, що містить білки і вільні 
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амінокислоти, нуклеїнові кислоти, ліпідні компоненти 
(тригліцериди, фосфоліпіди, ненасичені жирні кисло-
ти), фітостерини, вітаміни (β-каротин, Е, С, В1, В2, 
РР), макро- і мікроелементи (калій, кальцій, магній, 
залізо, цинк, мідь, кобальт, фосфор, марганець, сір-
ка, срібло, нікель, натрій, хлор), фенольні сполуки 
(катехіни, флавоноїди, антоціани, лейкоантоціани, 
аурони, халкони і фенолокислоти), фітогормони 
(брасини), вуглеводи (переважно фруктоза і глюко-
за), ферменти, має протизапальну, репаративну та 
антимікробну дії [9, 14].

Встановлено, що флавоноїди зумовлюють широ-
кий спектр дії прополісу: беруть участь у всмоктуван-
ні вітамінів, процесах загоєння ран як антиоксиданти, 
мають бактерицидну та імуномодулювальну дію [2, 7, 
10, 15–19]. 

Однак аналіз численних зразків із різних геогра-
фічних регіонів довів, що хімічний склад бджолиного 
клею дуже відрізняється: рослинне походження про-
полісу визначає його хімічну різноманітність і, відпо-
відно, фармакологічну активність [2, 6, 7, 13–19]. Так, 
наприклад, у помірній зоні основним джерелом бджо-
линого клею є смолистий ексудат бруньок тополі, 
здебільшого тополі чорної Populus nigra [2, 6, 7]. Се-
ред класів сполук бразильського бджолиного клею, 
основним джерелом якого є смола листя Baccharis 
dracunculifolia, виявлено пренільовані похідні 
p-кумарова кислота та ацетофенон, дитерпени, ліг-
нани та флавоноїди, що відрізняються від таких у єв-
ропейському прополісі [2, 6, 7, 10]. Основними ком-
понентами кубинського прополісу, рослинним джере-
лом якого є квіткова смола Clusia rosea, є поліізопре-
нільовані бензофенони, і цим кубинський прополіс 
відрізняється як від європейського, так і бразиль-
ського [2, 6, 7, 10]. Тому актуальним є виявлення рос-
линних джерел прополісу в інших екосистемах та ви-
вчення його хімічного складу.

Завдяки широкому спектру фармакологічної дії 
прополіс є предметом досліджень багатьох науковців 
[1–18]. Ми опрацювали багато публікацій про засто-
сування прополісу в хірургічній практиці (Н. І. Атясов; 
В. А. Астафьев; В. Д. Федоров та інші; X. 3. Садиков 
та інші; В. І. Александрова та інші; П. Т. Сягайло та 
інші), високу терапевтичну ефективність препаратів 
прополісу в оториноларингології (Б. А. Алієв; 
Е. М. Моргачева; І. Мател та інші; Т. В. Ковалик; 
Г. Г. Качний; Г.С. Протасевич та інші; Н. А. Пересадин 
та інші). Інтерес становлять дослідження щодо впли-
ву прополісу на регенерацію тканин, загоювання ра-
нових поверхонь [2 – 10, 15–19]. Клінічні дослідження 
проведені для оцінки ефекту прополісу як 
ад’ювантного продукту при діабетичних виразках 
стопи вказують, що прополіс впливає на місцеве за-
палення: зменшує кількість TNF-α та збільшує екс-
пресію IL-10 цитокінів [7–10, 15–19]. Дослідження по-
єднаної дії антибіотиків із прополісом має велике 
практичне значення в терапії бактеріальних інфек-

цій: в бактеріостатичній концентрації підвищує анти-
мікробну активність, а в мазях пролонгує бактери-
цидний ефект антибіотиків, а також у кілька разів 
знижує дозу антибіотиків, які мають бактеріостатичну 
дію [3, 6–10, 15–19].

Кількість зареєстрованих антибактеріальних засо-
бів надзвичайно велика, але адаптаційні можливості 
патогенної мікрофлори призводять до швидкого роз-
витку резистентності. Тому розробка нових засобів зі 
сполуками природного походження з широким спект-
ром фармакологічної дії, в тому числі і з прополісом, 
є актуальним та перспективним науковим напрям-
ком. 

Мета роботи – дослідження асортименту лікар-
ських засобів, що містять прополіс на фармацевтич-
ному ринку України, визначити перспективність роз-
робки нових ЛЗ на його основі. 

Для реалізації поставленої мети були проведені 
такі дослідження: проаналізовано дані Державного 
реєстру лікарських засобів України та електронного 
довідника лікарських препаратів Компендіум (станом 
на 01.01.2023 р.), даних бази патентів України, про-
ведено аналіз асортименту лікарських засобів, що 
містять прополіс, за анатомо-терапевтично-хімічною 
класифікацією (АТС), країною та фірмою-виробни-
ком, складом та видом лікарської форми (ЛФ), сфор-
мований макроконтур досліджуваного сегмента фар-
мацевтичного ринку України. 

Матеріали і методи. При проведенні досліджень 
лікарських засобів було застосовано методи інфор-
маційного пошуку, математично-статистичний та уза-
гальнювальний.

Результати й обговорення. Відповідно до даних 
Державного реєстру лікарських засобів України ста-
ном на січень 2023 року, на фармацевтичному ринку 
України зареєстровано одинадцять торгових назв лі-
карських засобів (ЛЗ), що містять прополіс. За ре-
зультатами проведеного аналізу розподілу ЛЗ, що 
містять прополіс за АТС класифікацією, встановле-
но, що вони входять до складу п’яти фармакотера-
певтичних груп (табл.) [11, 12]. 

На вітчизняному фaрмацевтичному ринку перева-
жають ЛЗ, що належать до фармакотерапевтичних 
груп: Засоби для лікування ран та виразкових ура-
жень. Препарати, що сприяють загоюванню ран. Код 
АТХ D03AХ: підгруп D03A X21**Прополіс та D03A 
X50** Інші препарати, включно комбінації – 45,5 %; 
Протимікробні та антисептичні препарати для місце-
вого застосування у стоматології. Код АТХ А01А В11: 
підгрупи А01А В11 Різні препарати. Propolis – 36,4 %; 
Препарати, що застосовуються в урології. Інші пре-
парати, включно комбінації. Код АТХ G04ВХ: підгрупи 
G04B X50** Різні препарати, включно комбінації; 
Препарати, що застосовуються при захворюваннях 
горла. Антисептики. Код АТХ R02A A20: підгрупи 
R02A A20 Різні антисептики займають по 9,05 % 
асортименту відповідно (табл.) [11, 12]. 
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Таблиця 
Аналіз асортименту лікарських засобів, що містять прополіс, зареєстрованих на фармацевтичному ринку України

Лікарський засіб, активний 
фармацевтичний інгредієнт, 
фармакотерапевтична група

Торгова назва ЛЗ, підприємство-
виробник, форма випуску Склад 

Засоби для застосування у стоматології. Протимікробні та антисептичні препарати для місцевого застосування у 
стоматології. Код АТХ А01А В11 

А01А В11 Різні препарати. Propolis ПРОПОСОЛ аерозоль АТ «Стома» Прополіс

Пропосол-Н спрей для ротової 
порожнини ТОВ «Мікрофарм»

Прополіс

Пропосол-Здоров’я спрей для ротової 
порожнини ТОВ «ФК «Здоров’я»

Фенольний гідрофобний 
препарат прополісу

Пропосол-КМ спрей для ротової 
порожнини, АТ «Стома»

Прополіс

Препарати для лікування геморою та анальних тріщин для місцевого застосування. Код АТХ C05AX

D03A X21** Прополіс Прополіс супозиторії Приватне 
акціонерне товариство «Лекхім Харків» 

Фенольний гідрофобний 
препарат прополісу

Засоби для лікування ран та виразкових уражень. Препарати, що сприяють загоюванню ран. Код АТХ D03AХ.

D03A X21**
Прополіс

Прополісу настойка АТ «ВІТАМІНИ», АТ 
«Лубнифарм», ТОВ «Тернофарм».

Прополіс

D03A X50** Інші препарати, 
включно комбінації

Вундехіл мазь ТОВ «Науково-виробни-
ча фармацевтична компанія «ЕЙМ»

Прополісу; софори японської, 
перстачу, деревію настойки; 
карофілен 

Препарати, що застосовуються в урології. Інші препарати, включно комбінації. Код АТХ G04ВХ

G04B X50** Різні препарати, 
включно комбінації

Апіпрост капсули ТОВ «Фармацевтична 
компанія «Здоров’я»

Фенольний гідрофобний препа-
рат прополісу, пилок квітковий 

Препарати, що застосовуються при захворюваннях горла. Антисептики. Код АТХ R02A A20

R02A A20 Різні антисептики Проалор таблетки ТОВ 
«Фармацевтична компанія «Здоров’я», 
Україна)

Фенольний гідрофобний 
препарат прополісу, кислота 
аскорбінова 

Наступний етап наших досліджень – аналіз асор-
тименту лікарських засобів, що містять прополіс, за 
формую випуску. Встановлено, що асортимент до-
сліджуваної групи ЛЗ налічує сім лікарських форм: 
настойка, спрей для ротової порожнини, аерозоль, 
капсули, таблетки, мазі та супозиторії. Домінують 
спреї для ротової порожнини та настойки – по 27,3 %, 
аерозолі, капсули, таблетки, мазі та супозиторії за-
ймають по 9,08 % асортименту відповідно (табл., 
рис. 1) [11, 12]. 

Аналіз асортименту ЛЗ із прополісом за країною 
та фірмою-виробником вказує на те, їх виробляють 
лише вітчизняні фармацевтичні фірми: ТОВ «Терно-
фарм», АТ «Стома», ПрАТ «Лекхім Харків», АТ «ВІ-
ТАМІНИ», ТОВ «Мікрофарм», АТ «Лубнифарм», ТОВ 
«НВФК « ЕЙМ» та ТОВ «Фармацевтична компанія ФК 
«Здоров’я» (рис. 2). Встановлено, що найбільший 
асортимент лікарських засобів, що містять прополіс, 
мають ТОВ «Фармацевтична компанія ФК «Здоров’я» 
– 27,3 % і АТ «Стома» – 18,2 %, а решта підприємств 
– по 9,08 % ЛЗ [11, 12]. 

Аналіз лікарських засобів, що містять прополіс, за 
формою випуску та складом діючих речовин став на-
ступним етапом наших досліджень (рис. 3).

Встановлено, що ЛЗ досліджуваного асортименту 
виробляють вітчизняні підприємства переважно у ви-
гляді монопрепаратів – 72,8 % (настойка, спрей для 
ротової порожнини, аерозоль, супозиторії), 18,2 % – 
комплексного складу (капсули, мазі), які, окрім апі-
продуктів, містять ще компоненти рослинного та ком-
біновані ЛЗ (9,08 %) – містять компоненти синтетич-
ного походження (рис. 3) [11, 12]. 

Дослідження складу лікарських засобів, що містять 
прополіс, за активними фармацевтичними інгредієнта-
ми, став наступним етапом нашої роботи. За даними 
таблиці, найбільше використовували прополіс Propolis 
– 54,5 % та фенольний гідрофобний препарат пропо-
лісу – 36,4 %, прополісу настойка входить до складу 
лише 9,1 % ЛЗ [4]. Окрім вищезазначених АФІ, до скла-
ду капсул входить пилок квітковий, таблеток – кислота 
аскорбінова, а мазі – карофілен; софори японської, 
деревію та перстачу настойки (табл. ) [11, 12].
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Рис. 2. Розподіл лікарських засобів, що містять прополіс, за формою випуску та фірмою-виробником.

Оскільки асортимент зареєстрованих ЛЗ, що міс-
тять прополіс невеликий і представлений не всіма 
формами випуску, для визначення перспективності 
розробки нових препаратів ми вирішили порівняти 
його з асортиментом засобів бази даних патентів 
України [13]. 

На основі результатів проведеного аналізу вста-
новлено, що асортимент запатентованих засобів, 
до складу яких входить прополіс, різноманітний: 
переважають м’які форми – 58,8 %, розроблені у 
вигляді кремів, кремів-бальзамів, гелів, мазей, лі-
німентів, тверді становлять 29,4 % (представлені 

капсулами та супозиторіями), а рідкі – 11,8 % (роз-
чинами для зовнішнього застосування) (рис. 4) 
[13].

Доведено, що найбільше патентів на засоби, що 
містять прополіс, розроблені у вигляді супозиторіїв і 
мазей (по 23, 5%) та гелів (17,6 %), розчини для зов-
нішнього використання займають 11,8 %, а креми, 
креми-бальзами, лініменти, капсули становлять 
лише по 5,88 % номенклатури [13].

Аналіз складу запатентованих засобів, що містять 
прополіс за формою випуску та складом активних ре-
човин, показав, що асортимент представлений пере-
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важно комбінованими (41,3 %) і комплексними 
(41,1 %) засобами, тоді як монозасоби займають 
17,6 % (рис. 5). 

Наступний етап наших досліджень − розподіл за-
патентованих засобів, що містять прополіс, за фор-
мою випуску та складом активних речовин (рис. 6).
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Отже, зважаючи на результати досліджень з аналі-
зу складу запатентованих засобів за активними ком-
понентами доведено, що до їх складу входять водно-
спиртовий екстракт, фенольний гідрофобний і гідро-
фільний препарати прополісу, прополіс або настой-

ка, домінують засоби, що містять фенольний гідро-
фобний препарат прополісу (41,2 %) та прополіс 
(23,5 %), настойка входить до складу 17,6 %, водно-
спиртовий екстракт – 11,8 %, а фенольний гідрофіль-
ний препарат прополісу – 5,9 % засобів (рис. 6) [13].
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Встановлено, що, окрім перерахованих активних 
речовин, до складу комбінованих засобів включені 
ретинолу та токоферолу ацетат, тіотриазолін, артика-
їну гідрохлорид, натрію гідрокарбонат, кальцію кар-
бонат, ментол, олії – розмаринова, шипшинова, об-
ліпихова; димексид, жовч медична консервована; 
рідких – хлоргексидину диглюконат, хлорхінольдол, 
кислота саліцилова, нафтифіну гідрохлорид; комп-
лексних рослинного походження – ліпофільний екс-
тракт пилку квіткового, олії: терпентинна, шавлії, чай-
ного дерева, лавандова, настойки «Ехінал», дере-
вію, чистотілу, кори дуба, молочаю польового, ро-
машки лікарської, подорожника, чебрецю, череди; 
водно-спиртові екстракти чорної тополі, живокосту 
лікарського та звіробою, берези, родовика, перстачу 
сріблястого або прямостоячого [13]. 

За дослідженнями рекомендацій до застосування 
запатентованих засобів з прополісом встановлено, 
що спектр використання їх досить широкий: вони ре-
комендовані для лікування та профілактики захво-
рювань верхніх дихальних шляхів, жіночих статевих 
органів, опорно-рухового апарату, запальних захво-
рювань пародонту і лікування слизової оболонки по-
рожнини рота, а також для лікування опіків та гнійних 
і інфікованих ран різної етіології, виразкової хвороби 
шлунка і дванадцятипалої кишки, проктологічних за-
хворювань, мікозів [9, 13]. Переважають засоби для 
лікування опіків та гнійних і інфікованих ран різної 
етіології (35,3 %), жіночих статевих органів, опорно-
рухового апарату, запальних захворюваннях паро-
донту, а також проктологічних захворювань займа-
ють по 11,8 % [13]. 

Аналіз м’яких лікарських засобів групи D03AХ – 
Засоби для лікування ран та виразкових уражень до-
вів, що на фармацевтичному ринку України зареє-
стрована одна мазь, до складу якої входить настойка 
прополісу – «Вундехіл», що виготовляється на гідро-
фобній основі. При розробці запатентованих м’яких 
засобів із протизапальними, регенерувальними, ра-
нозагоювальними та антисептичними властивостями 
використовували гідрофільні, емульсійні, ліпофільні 
та дифільні основи. В результаті проведених дослі-
джень складу запатентованих засобів для лікування 
опіків та гнійних і інфікованих ран різної етіології до-
ведено, що 40 % складів були виготовлені на ліпо-
фільних основах, а емульсійних, гідрофільних та ди-
фільних – по 20 % [11–13]. За даними літературних 
джерел, використання жирової основи може спричи-
няти негативний вплив особливо на першій фазі ра-
нового процесу [6, 7, 9, 15].

За результатами проведеного аналізу асортимен-
ту засобів, що містять прополіс, розроблено макро-
контур сегменту фармацевтичного ринку України 
(рис. 7). 

За даними рисунка 7, ЛЗ, що містять прополіс, в 
Україні представлені переважно Засобами для ліку-

вання ран та виразкових уражень. Препарати, що 
сприяють загоюванню ран. Код АТХ D03AХ – 45,5 %. 
Протимікробні та антисептичні препарати для місце-
вого застосування у стоматології. Код АТХ А01А В11 
– 36,4 %, за складом в асортименті переважають мо-
нопрепарати природного походження – 72,8 %, ви-
роблені у вигляді спреїв для ротової порожнини, на-
стойки – 54,6 %, 90,9 % ЛЗ містять фенольний гідро-
фобний препарат прополісу та прополіс. 

При проведенні сегментаційного аналізу запатен-
тованих засобів встановлено перевагу засобів для 
лікування опіків та гнійних і інфікованих ран різної 
етіології – 35,3 %, протимікробних та антисептичних 
препаратів для місцевого застосування у стоматоло-
гії, жіночих статевих органів, опорно-рухового апара-
ту, запальних захворюваннях пародонту, а також 
проктологічних захворювань (по 11,8 %).

За складом – домінують комбіновані і комплексні 
засоби – 82,4 %, що містять фенольний гідрофобний 
препарат прополісу та прополіс (64,7 %), за видом 
лікарської форми – мазі, супозиторії та гелі – 64,6 % 
[11–13]. 

Висновки. За даними Державного реєстру лікар-
ських засобів та бази патентів України було виявле-
но, що прополіс входить до складу одинадцяти за-
реєстрованих та сімнадцяти запатентованих засобів 
вітчизняного виробництва, які представлені пере-
важно Засобами для лікування ран та виразкових 
уражень. Препарати, що сприяють загоюванню ран. 
Код АТХ D03AХ – 45,5 %, Протимікробні та антисеп-
тичні препарати для місцевого застосування у стома-
тології. Код АТХ А01А В11 – 36,4 %. Встановлено, що 
ринок лікарських засобів, що містять прополіс, фор-
мується виключно за рахунок препаратів вітчизняно-
го виробництва представлених настойками, спреями 
для ротової порожнини, аерозолями, капсулами, таб-
летками, мазями та супозиторіями, переважають 
спреї для ротової порожнини та настойки – по 27,3 %, 
виробленими у вигляді монопрепаратів – 72,8 %, до 
складу 90,9 % ЛЗ входять фенольний гідрофобний 
препарат прополісу та прополіс. Провідне місце се-
ред вітчизняних виробників займають ТОВ «Фарма-
цевтична компанія ФК «Здоров’я» – 27,3 % і АТ «Сто-
ма» – 18,2 %. На підставі проведених досліджень 
варто виділити низький відсоток м’яких лікарських 
засобів, що представлені лише мазями на відміну від 
запатентованих засобів. Підтверджено доцільність 
та перспективність розробки та впровадження в ап-
течне та промислове виробництво нових лікарських 
засобів, що містять прополіс. Різнобічні біофармако-
логічні властивості продуктів бджільництва дають 
підставу для їх широкого застосування в лікуванні та 
профілактиці великого спектра захворювань людей і 
тварин, при використанні їх як в чистому вигляді, так 
і в комплексі з іншими біологічно активними речови-
нами.
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STUDY OF THE RANGE OF MEDICINAL PRODUCTS CONTAINING PROPOLIS ON THE UKRAINIAN 
PHARMACEUTICAL MARKET

O. M. Hlushchenko, O. I. Yemelianova 

O. Bogomolets National Medical University, Kyiv, Ukraine
chelentechnos@gmail.com

The aim of the work. Study of the assortment of medicinal products containing propolis on the Ukrainian pharmaceutical 
market. 
Materials and Methods. Information search, mathematical and statistical, generalizing methods.
Results and Discussion. Propolis is part of eleven registered medicinal products, which mainly belong to groups D03АХ 
Medicines for the treatment of wounds and ulcerative lesions. Medicines promoting wound healing (45.5 %) and A01A B11 
– Antimicrobial and antiseptic medicines for local use in dentistry (36.4 %). The analysis of medicinal products containing 
propolis by form of release proved that they are represented by tinctures, sprays for the oral cavity, aerosols, capsules, 
tablets, ointments and suppositories, sprays for the oral cavity and tinctures prevail – 27.3 % each. It was established that 
the market of medicinal products containing propolis is formed due to exclusively domestically produced drugs, produced 
mainly in the form of mono drugs – 72.8 %, 90.9 % of medicinal products include a phenolic hydrophobic drug and 
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propolis as an active pharmaceutical ingredient. The leading place among domestic manufacturers is occupied by LLC 
Pharmaceutical company «ZDOROVYE», LTD – 27.3 % and JSC «Ctoma» – 18.2 %. On the basis of the conducted 
studies of registered medicines, it is worth highlighting a low percentage of soft medicines, represented only by ointments. 
Conclusion. The expediency and perspective of the development and implementation into pharmacy and industrial 
production of new medicines containing propolis has been confirmed.

Key words: beekeeping products; propolis; assortment; biologically active substances.
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